
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gemeinsame Erklärung für die Partnerstädte - 20 Jahre friedliche 
Revolution 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Trębski, 
liebe Bürgerinnen und Bürger von Skierniewice, 
 
die friedliche Revolution von 1989 und der Mauerfall am 9. November 
gehören zu den Ausnahmeerscheinungen der Weltgeschichte. Die 
Menschen in der DDR haben friedlich für eine freiheitliche 
demokratische Ordnung demonstriert und mit ihren Protesten dazu 
beigetragen, dass vor 20 Jahren die Mauer rund um die DDR fiel und 
Europäer einander näher brachte. In Erinnerung daran gingen wir 
Geraer in diesem Jahr am 5. November mit dem Gang der Geschichte 
jenen Weg, den die Bürgerinnen und Bürger damals gegangen sind.  
 
Auf diesem Weg der Demokratisierung sowie Meinungs- und 
Reisefreiheit haben uns unsere Partnerstädte begleitet und durch 
zahlreiche Formen des Austausches unterstützt. 
 
Den 9.11.2009 begehen wir zugleich als Tag des Gedenkens, Erinnerns 
und Mahnens an die antisemitischen Pogrome vor 71 Jahren. Wir 
müssen Erinnerungen wach halten, um sie bewerten zu können und 
Schlüsse für die Zukunft zu ziehen.  
 
Anlässlich des 9. Novembers 2009 liegt uns viel daran, Ihnen unsere 
Dankbarkeit zu übermitteln für unsere Städtepartnerschaft. Sie haben 
uns die Hand gereicht für eine gemeinsame europäische Zukunft, die 
geprägt ist von Zusammenarbeit, offenem Austausch und Kooperation in 
allen Bereichen des Lebens.  
 
 
 
 
 
 



Wir danken den Partnerstädten dafür an diesem 9. November 2009. Wir 
wollen Zukunft in Frieden und gegenseitiger Achtung gemeinsam mit 
unseren Nachbarn und Partnern auf dem Weg zu einer gemeinsamen, 
friedlichen europäischen Identität. 
 
 
Gera, den 9. November 2009.  
 
 
Mit herzlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
Dr. Norbert Vornehm 
 
 
 
 
 
Diese Erklärung wird unterstützt von: 
 
 
 
 
 
Stadtratsfraktion Die.Linke    Stadtratsfraktion Arbeit für Gera 
Margit Jung      Kerstin Thiel 
 
 
 
 
Stadtratsfraktion CDU    Stadtratsfraktion FDP  
Hans-Jörg Dannenberg    Thomas Seyfarth 
 
 
 
 
Stadtratsfraktion SPD     Bündnis 90/Die Grünen Gera 
Armin Allgäuer     Eugen Weber 
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